

A Túri Fazekas Múzeum

preventív- valamint rövid és középtávú állományvédelmi terve

Állományvédelem

A középtávú műtárgyvédelmi terv részei

A preventív, vagyis a megelőző műtárgyvédelem szemlélete és annak elfogadása a múzeumban azon szempontok alapján, amelyek átfogó szemléletváltást igényelnek a múzeumi tevékenységre nézve.

A műtárgyállomány kezelését intézményi állományvédelmi stratégia alapján vezetjük végig, amelyet helyzetelemzés előz meg. Mindez megelőző műtárgyvédelmi terv alapján, kijelölt állományvédelmi felelős vezetésével és a műtárgyvédelmi munka szervezettségével történik.

Cél: anyag fajtánként megfelelő műtárgykörnyezet kialakítása a raktárban és a kiállításokban, valamint a károsító tényezők elhárítása

Intézkedések:

A raktározás alapfeltétele a megfelelő nagyságú, műszaki állapotú, tehát száraz és jól szellőző, a muzeális anyag állagának megfelelő, egyenletes hőmérsékletet biztosító, tűz- és egyéb (betörés, lopás) veszéllyel szembeni biztonságot nyújtó helyiségek kialakítása, az optimális hő-, páratartalom és fényviszonyok megteremtése.

A kialakított környezet állandó ellenőrzése különböző mérőműszerek segítségével, a mért értékek regisztrálása, majd az adatok, környezeti változások nyomon követése, a klíma korrigálása (a párasító vagy légszárító berendezések használata, fűtés és fényviszonyok szabályozása, biológia kártevők és légszennyező anyagok kizárása).

Biztonságtechnikai berendezések használata a fizikai megóvás céljából. Füstérzékelő, poroltó készülékek biztosítása, karbantartása. Megfelelő raktári berendezés és tároló felületek kialakítása a műtárgyak alakja, mérete, nagysága, súlya vagy különleges igénye alapján.

A múzeumi munka egyik legfontosabb szakterülete a **műtárgyvédelem**. A szakterületen belül a műtárgyvédelem a kulturális javak megóvását jelenti, a célja a muzeális emlékek tudományos, történeti, művészi értékeinek minél hosszabb időre való megőrzése. E téren a legfontosabb a (preventív) műtárgyvédelem. A begyűjtött tárgyak állapotát a múzeum hosszú távon próbálja fenntartani. Az állományvédelem sikerének tényezői: a megfelelő és biztonságos tárolási és kiállítási körülmények biztosítása, illetve a tárgyak szakszerű kezelése. Ennek feltétele, hogy a múzeum szakalkalmazottat, gyűjteménykezelőt alkalmazzon, vagy más módon pl. szerződéssel biztosítsa a megfelelő műtárgyvédelmet. A múzeumi anyagot, annak sértetlen fennmaradását garantáló és biztonságot nyújtó raktárakban kell őrizni. A megóváshoz tartozik a tíz évenként ismétlődő revízió, amely a gyűjteményi anyag állapotát méri fel.

Kiállítási műtárgyvédelem

A múzeum állandó és időszakos kiállításainak a Bolváry-kúria majd 200 éves épülete ad helyet. Bár a 2007-es korszerűsítés alapvetően majd minden területet érintett, az épületgépészeti megoldások a nem padlófűtéses kiállítóterekben megoldásra várnak, hiszen itt a fűtés hatásfoka gyenge, télidőben ezért 60% körüli páratartalom is előfordult az elmúlt években. Ennek javítására 2 db. mobil páraelszívót szereztünk be a két érintett terembe.

Raktárak


A jelenleg használatos raktárak megfelelnek a műtárgyvédelmi előírásoknak, ugyanakkor a túlszűfoltosság egyre fokozódó probléma, melyet orvosolni kell új, helykihasználás tekintetében hatékonyabb polcrendszerek beszerzésével.

A 2017. év során lebontásra került, egyelőre raktárban őrzött Kun Zsigmond Néprajzi Gyűjtemény textilanyagának elhelyezése megoldandó, hiszen itt fontos a jól szellőző, gyűrődésmentes tárolás, ezért olyan szekrények kialakítására lesz szükség, melyek ezt biztosítani tudják, különösen a viseleti darabok vállfás elhelyezése megoldandó.

A műtárgyállomány gyarapodása a következő 3 évben biztosan szükségessé teszi legalább egy 15-20 m² alapterületű új raktár berendezését, elsősorban fa és kerámia tárgyak tárolására. E tér kiválasztásánál a műtárgyvédelmi szempontok mellett fontos, hogy mint külső raktár, vagyonvédelmileg és tűzvédelmileg is megfeleljen az előírásoknak.

Külön hangsúlyt kell helyeznünk arra, hogy a gyűjteménnyel dolgozó szakemberek tisztában legyenek az állományvédelmi feladatokkal, ezért minél több munkatársunkat igyekszünk olyan tanfolyamokra, tájékoztató napokra elküldeni, ahol e témában tanulhatnak.

Készült a Túri Fazekas Múzeumban Mezőtúron, 2017.05.08.napján


MEZŐTÚRI KÖZMŰVELŐDESI ÉS SPORT
KÖZHASZNÚ NONPROFIT
KFT. Mezőtúr, Szabadság tér 17.
Cégjegyzékszám: 14847284-2-16
Cégjegyzékszám: 16-09-011268

Pusztai Zsolt muzeológus